

# “责任文化”是气矿发展的灵魂

## —在四川省企业文化建设示范单位(川东北气矿)现场会上的致辞

■ 西南油气田公司川东北气矿矿长 何晓

巴山起舞，渠水欢歌，我们迎来了四川省企业文化建设示范单位现场会的召开。在此，我谨代表西南油气田公司川东北气矿党委、川东北气矿及全体员工，对此次会议的召开表示热烈的祝贺，向各位领导、专家、代表致以诚挚的欢迎，向长期以来关心、支持气矿发展的领导、专家、朋友们表示衷心的感谢和崇高的敬意！

多年来，省企业联合会、企业文化研究会致力于团结全省企业界、理论界、新闻界和其他有志于企业文化建设的团体和人士，推动企业文化理论研究，总结具有行业特色、企业特色和符合时代精神的企业文化建设成果；为企业搞好企业文化建设提供业务指导，积极培育与提高企业家的企业文化意识，倡导与发挥企业文化在企业经营管理中的应用与实践；搭建企业之间交流的平台，传播现代企业文化建设理论和实践经验，为不断创新企业文化、构建



和谐社会做出了积极贡献，增强了企业的凝聚力和竞争力，促进了企业物质文明和精神文明建设的同步发展。

借此机会，我向大家介绍一下西南油气田公司川东北气矿的基本情况。气矿隶属于中国石油西南油气田公司，是从事天然气勘探开发的专业化企业，勘探开发面积 1.41 万平方公里，现有员工 1100 余人，主要担负着四川盆地东北区域高含硫天然气勘探开发、销售及区域天然气供应保障的重任。日产天然气近 400 万立方米。

文化是气矿发展的灵魂，自成立以来，在责任文化建设历程中，我们始终着力红军精神、大庆精神、铁人精神的传承与发扬，着力特色文化与行业特征、时代特征、区域特性相结合，着力责任文化与企业生产经营管理相融合，促进战略的自我升华，文化宗旨的自我追求，文化行为的自我约束，文化管理的自我革命，文化建设的自我完善。

通过系统挖掘、整理和提炼，总结形成了以“精心谋事、用心做事、细心履职、尽心尽责”为主要内涵的责任文化，让责任文化内化于心、外化于形、固化于制，以文化软实力有效提升企业核心竞争力。

当前，气矿正步入增储上产、实现攻坚发展的关键时期，既面临前所未有的历史机遇，也面临前所未有的重大挑战。在这样一种形势下，省企业文化建设示范单位现场会在气矿召开具有十分重要的意义。通过广泛交流和深入探讨，必将进一步提高企业文化建设水平，必将对企业发展起到有力的促进作用。气矿将借此次会议的东风，虚心学习各单位的经验，坚持在继承中创新，在创新中发展，不断增强企业文化的创造力、影响力、辐射力和可持续发展力，使文化真正成为员工成长的价值之基，成为企业发展的动力之源，努力将文化优势转化为创新优势、竞争优势、科学发展优势。

# 忠诚担当 责任铸魂

## —在四川省企业文化建设示范单位(川东北气矿)现场会上的交流报告

达州是川陕革命根据地的重要组成部分和核心地带之一，是典型的革命老区。在这片红色土地上，浸润着无数革命先烈的鲜血，留下了众多弥足珍贵的革命遗迹和纪念物，红军精神、老区革命精神得以代代传承发扬。为统一全员思想，凝聚队伍合力，发扬艰苦奋斗精神，气矿借助达州得天独厚的红色资源、革命老区文化，着力加强企业文化建设，作出了“文化兴企”的战略部署，专门成立了企业文化责任部门，制定了企业文化建设规划，结合企业使命、文化基因及区域文化特点，响亮提出了打造“责任文化”，并将其作为气矿的发展战略予以实施，使不同系统中的文化要素从无序变有序，从冲突到和谐，彼此连接渗透，完成无缝对接，达到合而不同的更高境界。企业文化基因充分融入老区，扎根气田，根植人心。

### (一)保持本色，发展创新，促进文化传承

文化体现了一个企业的历史传承、时代担当和价值诉求。大庆精神、铁人精神、川油精神以及石油工业光荣传统是我们宝贵的精神财富，在征战川东北气田 40 余载的跋涉历程中，几代石油人艰苦奋斗，保持本色，继承创新，勇于担当，用标本式的传奇，用汗水与生命谱写了一曲曲拼搏奉献、开拓奋进的壮歌，也铸就了忠诚祖国、忠诚人民、忠诚石油、忠诚企业、忠诚岗位的精神品质，形成了胸怀祖国、献身石油的奉献精神。责任文化的形成和培育，从分散到系统，从朦胧到清晰，从建设到践行，体现了川东北石油人矢志不渝、执着追求的理想信念，负重前行、开拓创新的昂扬斗志，既是红军精神的继承与发扬，又是大庆精神、铁人精神的传承与创新，也是川东北石油人自觉履行国有企业经济、政治和社会责任的具体表现和现实缩影，在奉献能源的同时，生动诠释了责任文化的精神实质。

### (二)肩负使命，创业奉献，促进文化扎根

国家西部大开发的全面实施，“保增长、调结构、转方式、促发展”的持续推进，给油气生产企业带来了重大的发展机遇。2001 年 9 月 25 日，西南油气田公司宣布成立川东北气矿，赋予气矿担负川东北区域高含硫天然气的勘探、开发、生产建设重任。来自各地的石油精英汇聚达州，按照“新机制、新技术，高水平、高效益”的总体要求，拉开了寻找大场面、建设大气田、实现大发展的历史序幕。川东北石油人以尽心尽责为本质，以敢打敢拼为特征，在大巴山崇山峻岭中扎下营盘，风餐露宿，披荆斩棘，用青春、热血、激情和担当，炼铸了“精心谋事、用心做事、细心履职、尽心尽责”为核心内容的责任文化，在全体干部员工中内化于心、外化于行、固化于制，责任文化扎根于气田，融入气矿生产经营管理全过程，成为全体员工干事创业的根本遵循。

### 二、责任文化建设路径

在责任文化建设历程中，我们始终着力红色文化的继承及发扬，着力大庆精神、铁人精神及石油工业光荣传统的传承与创新，着力特色文化与行业特征、时代特征、区域特性的相结合，着力责任文化与企业生产经营管理相融合，促进战略的自我升华，文化宗旨的自我追求，文化行为的自我约束，文化管理的自我革命，文化建设的自我完善。

### (一)传承创新，思想引领，奠定责任文化坚实基础

我们注重提升企业的凝聚力和向心力，坚定员工艰苦

创业，奉献能源的信心和决心，锻造员工吃苦耐劳、乐于奉献的精神，为责任文化的培育和形成奠定坚实的思想基础。红色传承，坚定信念，弘扬传统，立志奉献，宣讲形势，凝聚合力成为了我们工作的抓手

### (二)突出特色，构建体系，清晰责任文化丰富内涵

面对新形势、新机遇、新要求，西南油气田公司对气矿作出了当好高含硫气田开发主力军，努力建设百亿气区的发展定位。我们深刻认识到提升企业文化软实力对实现企业发展目标的深远意义，专题立项《川东北气矿企业文化责任文化研究》，对责任文化建设中的优秀文化基因进行系统挖掘、整理和提炼，总结、形成了以“精心谋事、用心做事、细心履职、尽心尽责”为核心内容的责任文化，形成的价值体系是：“企业愿景：建设一流气矿；企业宗旨：奉献能源创造和谐；企业精神：爱国、创业、求实、奉献；企业核心价值观：我为祖国献石油；核心经营理念：诚信、创新、业绩、和谐、安全”；特色理念是：“发展理念：立足川东北奉献全社会；团队理念：聚是一团火，散是一颗星；管理理念：人本、科学、民主、务实；服务理念：干部服务员工、机关服务基层、全员服务社会；安全理念：付出一万的努力，防止万一的发生；学习理念：放弃学习就等于放弃自己；人才理念：人才成就事业，事业造就人才；廉洁理念：诚信守法廉洁敬业”。

### (三)宣贯教育，入脑入心，营造责任文化浓厚氛围

以灵活的载体宣贯责任文化，丰富的活动感知责任文化，鲜活的事迹展现责任文化，营造责任文化浓厚氛围，增强员工对责任文化的认知、认同。我们通过灵活载体，宣贯文化；丰富活动，感知文化；典型引领，展现文化，取得了显著效果。

### (四)融入管理，落地生根，彰显责任文化生机活力

作为生根在油气行业的“责任文化”，最显著的特征就是与企业战略、企业管理、员工行为等有机融合，把文化软实力转化为企业发展的核心竞争力，实现良性互动，共同发展。在气矿上上下下形成文化管理的有效氛围。企业战略是企业具有全局性、长远性和根本性的综合体现。通过“责任文化”支撑战略，引领发展；我们始终坚持“放弃学习等于放弃自己”的学习理念，积极搭建学习培训平台，引导员工学知识、学技能，推进学习型企业建设。通过注重学习，提升素质；注重文化融入管理全过程，不断提升企业管理水平。通过“责任文化”促进管理，提升水平；班组作为最基层的细胞单元，是责任文化落地生根的关键点。通过建设细胞，彰显活力；始终把“送温暖 献爱心”作为重点工作来抓，建立送温暖专项资金和员工互助基金，形成了扶贫济困工作的长效机制。通过突出关爱，构建和谐。

### 三、责任文化建设成效及启示

责任文化是气矿潜心孕育，长期实践，持久历练的结晶，既汲取了红色文化的丰富营养，又铭刻着石油文化深深的传统烙印，并彰显出与时俱进的鲜明时代特征，已成为凝全员之心、聚全员之力、铸企业之魂、强发展之基的强大助推器，是实现气矿高质量有效益可持续发展的重要保障。

### 成效一：队伍素质提高，敢打硬仗，提升了企业战斗力

在责任文化建设过程中，我们用红色文化、石油文化教育引导队伍，用企业精神、核心价值观凝聚队伍，用企业



● 现场参观



● 参观员工学习室



● 清洁、规范的川东北气矿达县站

愿景、使命任务激励队伍，广泛开展职工夜校、员工讲坛、岗位练兵等培训活动，积极搭建人才成长平台，打造了一支“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的员工队伍。

### 成效二：企业管理规范，精细高效，提升了企业综合能力

责任文化对于气矿的成长、发展，是最持久的决定因素。责任文化不断拓展管理内涵，有效提升了气矿管理水平，气矿成为首批获得国家安全生产标准化一级企业称号的单位，人均产值、油当量名列公司前列，企业的综合实力不断增强。

### 成效三：社会责任凸显，地企融洽，提升了企业品牌力

石油报国，服务社会是责任担当，美丽生活，洞见未来是光荣选择。气矿切实履行经济、政治和社会三大责任，将发展成果最大程度惠及地方百姓，为川东北地区区域经济社会发展做出了重要贡献，多次荣获达州市经济建设杰出贡献奖，充分展示了中国石油负责任、敢担当的企业形象。责任文化如同企业的精气神，让企业上下默契的心神交会，并在彼此心领神会的思想共鸣下自觉行动，柔和而非强硬地将之转变成根深蒂固的行为模式，从深层次凝聚力量，将无形之力变为有形之财，形成了推动企业发展壮大的不竭动力。我们在责任文化建设过程中，也收获了一些有益的启示：

启示一：把思维定格在发展上，企业文化建设与时俱进思“新”。

启示二：把导向定点在宣传上，企业文化建设旗帜鲜明凸显“亮”。

启示三：把措施定向在执行上，企业文化建设重心下移力求“实”。

企业文化是企业的灵魂，是企业可持续发展的不竭动力。企业文化的境界决定着企业经营的境界，企业文化的层次决定着企业管理的层次，企业文化的水平决定着企业竞争力的水平。企业文化建设内强管理，外塑形象，让责任文化汇聚成一种更为磅礴的力量，引领我们冲击前行道路上的艰难险阻，走向更广阔的领域、走向更久远的未来，为西南油气田公司全面建设 300 亿战略大气区，促进区域经济社会发展作出不懈努力，为建设美丽繁荣和谐四川，实现伟大的中国梦做出新的更大的贡献！

四川省企业文化建设示范单位(川东北气矿)现场会合影纪念

Phoenix International Hotel

2015.10 遵义·遵义

